

Zápis z 42. jednání SDRUK Sekce pro regionální funkce

Datum konání: 7. 12. 2022

Čas: 10.00 hod.

Místo jednání: Klementinum, 1. patro učebna č. 145

Jednání řídili: PhDr. Dana Petrydesová, předsedkyně sekce SDRUK pro RF; PhDr. Vít Richter, ředitel Knihovnického institutu NK ČR.

Jednání se účastnili: Jana Bednářová, Irena Brezovic, Tereza Freudlová, Zuzana Hájková, Bohdana Hladíková, Ondřej Hudeček, Táňa Janáčková, Michaela Králová, Martin Krčál, Petra Krausová, Radka Krejčí, Radek Liška, Olga Macháčková, Hana Petrovičová, Eva Semrádová, Michaela Staňková, Jana Tomancová, Nina Wančová, Lucie Macháčková

Program:

1. Kontrola zápisu z 41. jednání:

Dr. Richter připomněl důležitost RAKS. Doporučujeme, aby RAKS byly součástí krajských koncepcí RF. Pověřené knihovny by měly obsluhovaným knihovnám dát možnost připojení k RAKS.

2. Finanční situace v krajích

Základní informace viz příloha Excel: RF – info z krajů – výhled na rok 2023.

Doplňující informace:

Liberecký kraj - krajský úřad chce změnit metodiku výpočtu přidělování dotace pro jednotlivé pověřené knihovny bez konzultace s KK. Například podle počtu výpůjček, počtu registrovaných čtenářů. Metodika ještě není schválená, probíhají jednání.

Ústecký kraj – došlo k významnému navýšení dotace pro výkon RF. Porady ředitelů pověřených knihoven se zúčastnili zástupci odboru kultury KÚ. Podařilo se vyjednat navýšení dotace.

Olomoucký kraj – podařilo se navýšení dotace pro RF na nákup knih a na mzdy.

3. Představení nové sekce SKIP „Mladý SKIP“ (Mgr. Nina Wančová, Ph.D.)

Pět zakládajících členů, předsedkyně Mgr. Michaela Mrázová (MSVK Ostrava). V současnosti vydefinovávají činnost sekce. Chtěli vytvořit komunitu nových lidí v oboru bez ohledu na věk. Každý rok si vytyčí jedno hlavní téma, kterému se budou věnovat. Pro rok 2023 je tématem „Reflexe studentských prací a stáží v knihovnách“. Stáže výrazně ovlivňují studenty při rozhodování, zda po studiu zůstanou pracovat v oboru. Sekce má zájem zaštitit organizování praxí studentů v knihovnách i oslovit knihovny, zda by studenty na praxe přijaly. Pokud by některá knihovna měla o studenty zájem, ozvěte se paní kolegyni Wančové nina.wancova@ff.cuni.cz Mladý SKIP by se rád zapojil do Ceny MARK. Každý rok představí

(zviditelní) nominované osoby do celostátního kola prostřednictvím podcastů. Podrobné informace o sekci viz příloha Mladý SKIP.

4. Cena MARK na krajské úrovni (PhDr. Vít Richter)

Shrnutí současné podoby soutěže, návrh nových pravidel a postupů hodnocení viz příloha. Potřebujeme vaše vyjádření k otázkám, které je nutné ještě diskutovat:

- Souhlas nominované osoby?
- Nominace studenta?
- Složení hodnotitelských komisí?
- Participace kraje?

Prosíme o vyjádření na adresu vit.richter@nkp.cz do 15.1.2023, děkujeme.

5. Mediální vzdělávání jako společný úkol (Mgr. Ondřej Hudeček, Ph.D.)

Podrobné informace o komunikačním tématu knihoven na roky 2022 - 2024 viz příloha Tematicky_rok mediálka.

[Mediálka – Koncepce.knihovna.cz](https://www.knihovna.cz)

6. Knihovny.cz - Propagace a vzdělávání (PhDr. Martin Krčál)

Kolega požádal krajské knihovny, zda by pomohly s propagací portálu s tím, že by připravili pro KK a PK jak tištěné, tak elektronické materiály. Dále nabídl různé formy vzdělávání o možnostech portálu pro knihovníky, ale také pro pedagogy a žáky/studenty ZŠ a SŠ. Podrobné informace viz příloha Knihovny.cz_ propagace a vzdělávání.

7. IROP 2021–2027 a Národní plán obnovy – vzdělávání (PhDr. Vít Richter)

Výzvy [IROP 2021 – 2027](#) s důrazem na výzvy na podporu výstavby a rekonstrukce knihoven:

[Cíl 4.4 Posilování úlohy kultury a udržitelného cestovního ruchu v hospodářském rozvoji, sociálním začleňování a sociálních inovacích](#) . Bude možné podporovat knihovny z uvedených kategorií:

[knihovny vykonávající a zajišťující regionální funkce,](#)

[základní knihovny provozované obcí s počtem obyvatel 10 000 a výše,](#)

[základní knihovny se specializovaným knihovním fondem,](#)

[Cíl 5.1 Komunitně vedený rozvoj \(projekty v rámci tzv. Místních akčních skupin\) pro](#)

[Profesionální knihovny zřízené obcí](#)

Program rozvoje venkova

Obecní knihovny působící v malých obcích, měly až doposud možnost získat podporu pro výstavbu a rekonstrukci z [Programu rozvoje venkova](#) (Pravidla strana 93 a 94). Programovací období původně stanovené na období 2014-2020 bylo prodlouženo do roku 2022. Zde bylo možné získat podporu v rámci komunitně vedeného místního rozvoje ([CLLD](#)) přes místní akční skupiny (MAS). Stejně jako v jiných případech podmínkou bylo, aby se výstavba či rekonstrukce dostala do priorit příslušné místní akční skupiny.

Tato podpora obecních knihoven pokračuje i pro další období. Prostřednictvím MAS (místních akčních skupin) mají zřizovatelé obecních knihoven možnost získat podporu pro výstavbu či rekonstrukci knihovny. Dne 27. 10. 2022 schválil ministr zemědělství aktualizaci [Programu rozvoje venkova](#) (Pravidla strana 94 – 96). Programovací období bylo prodlouženo do roku 2025. Termín registrace žádostí určuje příslušná MAS a musí být od 1.2.2023 do 30.4.2024. [Tisková zpráva k aktualizaci pravidel](#)

[Národní plán obnovy – kultura](#) (NPO) . Zatím byla vyhlášena první výzva: Podpora projektů kreativního učení. Očekává se dalších kolo pro tuto výzvu. Dále byla vyhlášena a uzavřena výzva na velká kulturní a kreativní centra. V každém kraji by mělo vzniknout jedno kreativní centrum. Čekáme na vyhlášení výzvy na výstavbu a rekonstrukci malých kulturních a kreativních center. Pro knihovny by to znamenalo rozšíření činnosti. V prvním čtvrtletí roku 2023 budou vyhlášeny další výzvy na menší projekty kreativních center, kde by mohly žádat menší knihovny, ale zatím nemáme od MK ČR konkrétní parametry. V rámci NPO bude vyhlášena výzva na podporu vzdělávání knihovníků. Příjemci budou krajské knihovny, spoluúčast bude DPH (21%). V tuto chvíli lobujeme, aby DPH za knihovny uhradily kraje. Dne 13.12. 2022 bude jednání Asociace krajů, kde se o tomto tématu bude jednat (některé kraje už finanční pomoc přislíbily). Hlavním garantem výzvy na vzdělávání je Mgr. Blanka Skučková (MK ČR). Krajské knihovny by měly připravit vzdělávání pro všechny instituce v oblasti kultury (knihovny, muzea, divadla, OSVČ osoby v oblasti kultury...). Hlavní tematické vzdělávací bloky:

- Manažerské a komunikační dovednosti
- Ekonomické dovednosti
- Digitální kompetence

Výzva bude vyhlášena v lednu 2023. Kurzy by mohly být spuštěny v druhé polovině roku 2023. Další výzva bude vyhlášena pro rok 2024. **Další podrobnosti viz příloha.**

8. Benchmarking knihoven modernizace a rozšíření databáze (PhDr. Vít Richter)

NIPOS připravuje aktualizaci a modernizaci databáze benchmarking. V plánu jsou i nové indikátory. Bude připravena již pro vložení dat za rok 2022. Dojde k propojení benchmarkingu a databází statistiky. Předpokládáme, že bude možné vyhodnocovat standardy VKIS dle velikosti obce, kraje, pověřené knihovny. Podrobnosti viz příloha.

9. Databáze novostaveb a rekonstrukcí v ČR (PhDr. Vít Richter)

V provozu je od září 2022. Cílem je jednotná informační platforma pro všechny typy knihoven (veřejné, vysokoškolské, muzejní atd.) Provozovatelem je [Metodické centrum pro výstavbu a rekonstrukci knihoven](#) V databázi lze vyhledávat podle různých kritérií, je zde také k dispozici přehled zdrojů financování, kontakty na architekty, výrobce nábytku a fotogalerie rekonstrukcí či novostaveb. Prosíme o propagaci databáze. **Je důležité, aby knihovny, které prošly rekonstrukcí vyplnily vkládací formulář, díky kterému budou zařazeny do databáze.** Podrobnosti viz prezentace.

10. Memorandum o spolupráci MK ČR a MŠMT (PhDr. Vít Richter)

[Memorandum o spolupráci MK ČR a MŠMT](#) Na posledním jednání pracovní skupiny bylo dohodnuto, že Česká školní inspekce provede průzkum spolupráce mezi knihovnami a školami. Za knihovny jsme nabídli možnost aktualizace a úpravy [Metodického pokynu k vymezení standardu veřejných knihovnických a informačních služeb](#) V plánu je aktualizace Standardu pro dobrou knihovnu. Standard by doporučoval, aby knihovny v obcích, ve kterých mají školské zařízení (MŠ, ZŠ, SŠ), nabízely akce pro školy. **Pokud máte připomínky ke stávajícím doporučením (standardům) nebo nápady, jak zpracovat nové doporučení, ozvěte se Lucii Macháčkové lucie.machackova@nkp.cz**

10. Různé (Mgr. Lucie Macháčková)

Vykazování zaměstnanců do Kult (MK) 12-01: FAQ https://ipk.nkp.cz/statistika-pruzkumy-dokumenty/statistiky/stat_faq.htm#6

Od roku 2011 vyplňují tento oddíl všechny knihovny, nejen ty profesionální. Obecně platí, že řádky 0601 až 0606 vyplňují knihovny podle skutečnosti systemizovaných míst. Znamená to, že **řádky 0601 až 0606 se týkají výhradně pracovníků vykazující knihovny, kteří mají uzavřenu (pracovní) smlouvu o pracovním poměru.** Nejsou zde uváděni pracovníci, kteří mají uzavřenu smlouvu o práci mimo pracovní poměr. Tedy dohodu o pracovní činnosti (DPC) nebo dohodu o provedení práce (DPP).

Interní Kult pro neprofesionální knihovny: Formulář je ke stažení na webu IPK <https://ipk.nkp.cz/statistika-pruzkumy-dokumenty/statistiky>

Roční výkaz o knihovně Kult (MK)12-01: Na základě jednání s NIPOS ze dne 2.12. 2022 bychom rádi od příštího roku připravili formulář Kult i ve formátu Excel včetně kontrolních vazeb.

Vyhodnocení standardu VKIS za rok 2022: Dva kraje zatím ještě nedodaly data, proto celkové hodnocení ještě není zpracováno.

Metodika vykazování návštěvníků on-line akcí: opravená metodika v části Facebook (z Creator studio na Business Suite) bude k dispozici od úterý 13.12.2022. <https://ipk.nkp.cz/docs/metodika-vykazovani-navstevniku-on-line-akci>

Kontrola adresáře metodických oddělení: Prosíme o kontrolu adresáře do **konce ledna 2023.**

Časopis Čtenář: Téma: Role knihovny v malé obci z pohledu:

- Zřizovatele
- Knihovníka
- Uživatele
- Dalšíh organizací

Prosíme kraje, které se ještě neozvaly, zda by také našly kandidáty a poslaly na adresu lucie.machackova@nkp.cz , děkujeme.

KF pro krajanské knihovny: Moc prosíme, zda by pověřené nebo obsluhované knihovny mohly pomoci krajanským knihovnám. Jejich KF jsou velmi omezené či zastaralé a finanční prostředky velmi malé. Stačí např. 5 – 10 svazků z jedné knihovny.

- Rok vydání 2012 a mladší
- Pro děti: předškolní a mladší školní věk – ideálně jednodušší texty
- Pro dospělé: detektivky, romány pro ženy, historické romány, 2.sv. válka

Celostátní konference Regionální funkce 2023: V současnosti se jedná o místo konání. Hledáme možnosti levnějšího prostoru. **Prosíme o návrhy na příspěvky do programu do konce února.**

Zapsala: Lucie Macháčková

V Praze 7.12.2022